

ASTRA

Apare bilunar

Sub conducerea D-lui

Constantin St. Viscol

CIUCULUI

Redacția și Administrație:
Str. Ștefan cel Mare, Miercurea-Ciuc.

Abonamente:

Pentru particulari — — 150 lei anual
Pentru autorități — — 500 „ „

Ceferiștii din Petru-Rares se plâng...

Ni se aduce la cunoștința un fapt pe care nu l putem accepta aproape, deși ne-a fost adus la cunoștința de un cunoscut, pe care iarăși, nu putem să nu-l credem.

E vorba anume de un fel de impozit pus pe spinarea funcționarilor ceferiști din Petru Rares, de către bravii gospodari ai comunei Siculeni, — impozit variind între 500—1000 lei anual și instituit pentru... „diverse“.

Cum știm că nici o autoritate aparținând statului român, nu poate percepe alte impozite afară de acelea prevăzute de legi, și cum cunoaștem spiritul de implacabilă legalitate a d-lui prefect Dr. Oțetea, îl rugăm să cerceteze cazul acesta, care a provocat o vie nemulțumire printre ceferiști. Și odată cu chestiunea impozitului de care vorbim, ni s'a strecurat și unele acuzațiuni la adresa preotului Ciocan, care e învinuit că n'ar fi străin de năstrușnica decizie a mai marilor dela primăria Siculeni, și că se străduiește să anihileze inițiativa luată de ceferiști, pentru clădirea

unei școli primare, în care scop au strâns dela mână la mână din modestul lor salariu, suma de 85.000 lei.

Nu știm dacă învinuirile ce se aduc preotului Ciocan, sunt sau nu întemeiate, nici motivul care l'ar face să nu vada cu ochi de cumătru, laudabilă inițiativă a personalului ceferist din Petru-Rares.

Cert e însă că în rândurile acestora se observă o atmosferă ostilă preotului Ciocan și care nu poate fi decât păgubitoare bisericii, pe care orice bun creștin nu poate să nu o dorească cât mai neîntinată.

Mărginindu-ne la constatările acestea, o facem fiindcă nădăjduim ca neînțelegerile de care vorbim, vor rămâne un simplu incident, fără urmări, ca unul izvorit numai și numai din *deosebiri de principii*.

Cel puțin așa ne place să credem.

Fiindcă nu vrem să întrevădem posibilitatea altor cauze, care ar arunca asupra „incidentului“ o lumină tristă.

construirea unui zăgaz pe râul Bistricioara, de oarece prin punerea acesteia în funcțiune, afară de aceia că se slăbesc malurile râului, dar li-se expun și gospo-

dăriile la înundații.

D. prefect dr. Oțetea a făgăduit locuitorilor că va interveni pe lângă Inspectoratul apelor din Bacău, în sensul dorinței lor.

Ce zice dl. György Gábor

Fiindcă nu vrem ca dl. György Gábor, administratorul financiar al județului, să spună că suntem vindicativi — (apropos de un mic incident trecut) — îi atragem atenția asupra unui fapt, fără a intra în amănunte și a da nume proprii.

Zilele acestea s'a intervenit și trimis la Brașov, printr'un „curier special“ un tablou de grațificațiile sau primele (nu știm precis cum sunt botezate) cuvenite funcționarilor, cari s'au deplasat în județ în interesul înca-

sărilor. Sau cuantumul acestor grațificații nu au fost stabilit după munca depusă de funcționari, ci după — hai să-i zicem — obraz. Așa unui funcționar, cari nu s'au deplasat de cât rare ori și al căror procent de încasări e minim, au fost trecuți cu sume de câte 4000—5000 lei, iar alții cari au muncit efectiv și cu folos cu câteva sute.

După cum am spus, nu vrem să dăm amănunte.

Așteptăm însă lămuriri dela dl. György Gábor.

Ziua laptelui

Comitetul județean al laptelui, instituit anul trecut, potrivit dispozițiilor Ministerului agriculturii, a organizat „ziua laptelui“ în zilele de 21, 22 și 23 Mai a. c.

S'a ținut conferințe în toate școlile din oraș și județ, scoțându-se în evidență calitățile nutritive ale laptelui, care e izvorul sănătății pentru copii, și s'a distribuit elevilor din orașului nostru, 177 litri de lapte, procurat cu ajutorul Prefecturii și al Camerei de Agriculturii. Afară de aceasta, s'a ținut de către medicii veterinari, în satele unde producția laptelui e mai mare, conferințe menite să procure crescătorilor de vite, noțiuni ample asupra îngrijirii acestora, în vederea obținerii laptelui, în condițiuni cât mai igienice și rentabile.

Domnul cu mânuși.

E frecvent de câțiva timp în M. Ciuc.

A apărut într'o dimineață pe piața orașului: ciupercă după ploaie...

Indiferent de calitatea stofei sau de croiala hainelor, indiferent de gradul de scâlceere al pantofilor, indiferent de poziție socială, „Domnul cu mânuși“ își vără ostentativ sub nas, la ori ce oră din zi sau noapte, apendicele acesta al toaletei.

Și dacă le privești în ochi, citești ușor provocarea:

„Ei, ce mai zici... Așa că sunt dat dracului?...“

Lovelace, nu altceva“.

Nu mai, nu știu de ce în clipa aceea, ai vrea să le vezi și ciorapii sau picioarele goale!

Mânuși de piele de porc.

Pe vremuri, când civilizația nu ajunsese la gradul de dezvoltare actuală (a-

cuam vre-o 20-30 ani) când celăteanul era mai prost, mai „din topor“, se obișnuia în anumite ocazii și nu de ori și cine, mânuși subțiri, fine, de „glace“ sau „peau de Suède“.

As'ăzi, când ne-am subțiat nevoe mare, folosim mânuși din piele de porc.

Să fie o indicație a progresului nostru?

UN CAZ REGRETABIL

Cu ocazia solemnității dela 10 Mai, în timp ce dl. colonel Rădulescu, comandatul garnizoanei, ținea un discurs pe care nici un român nu poate să nu-l aplaude, două doamne, cocoțate în tribuna oficială, n'au făcut altceva decât să discute. Ce-și spuneau, n'am putut înțelege, deși vorbeau în gură mare.

Fără a califica faptul, ostentativ până la revoltă, având în vedere solemnitatea momentului, dacă dl. colonel Rădulescu vrea să cunoască numele doamnelor (și faptul n'ar fi lipsit de interes, pentru cunoașterea unora dintre aceia cari apar totdeauna la solemnități sau petreceri românești, ca păduchele în frunte) i-le ținem la dispoziție.

CITIȚI ZIARUL

DIMINEAȚA

cel mai mare și răspândit ziar de țară Pentru ori ce chestiuni privind redacția și administrația sa, adresați-vă la ziarul „ASTRA CIUCULUI“.

Administrative

O comisiune formată din d-nii senator Cristea, șeful organizației liberale, prefect dr. Oțetea, deputat Dancu și primar Faroga, s'a prezentat zilele trecute d-lui Ministru al Domeniilor, rugându-l să cedeze orașului, pentru scopuri edilitare, exploatarea a 7 parchete de pădure. Dl. Ministru al Domeniilor, admitând cererea, ar fi de dorit ca o parte a venitului rezultat din exploatarea acestor parchete, să fie întrebuințată pentru amenajarea unei piețe permanente, orașului nostru fiind poate singura capitală de județ care trebuie să se mulțumească cu un târg ce se ține numai odată pe săptămână.

Realizând piața de care vorbim, conducătorii treburilor publice dela noi, și-ar lega numele pentru totdeauna de istoria aproape... inexistentă a ridicării orașului, la nivelul vremurilor prin care trecem.

Săptămâna viitoare vor reincepe lucrările pentru construcția bisericilor ortodoxe din Gheorgheni și localitate.

Pentru obținerea fondurilor necesare pentru terminarea lor, se va prezenta în curând, Mitropoliei din Sibiu, o comisiune formată din d-nii prefect dr. Oțetea, senator Cristea, deputat Dancu și avocat Cerbu.

În comunele Ghimeș Făget, Lunca de sus Dănești și Siculeni, au început construcțiile școlare, prevăzute în bugetul prefecturii.

Dl. prefect dr. Oțetea, însoțit de d-nii inspector I. Borș, șeful serviciului agricol, inginer silvic N. Băcanu și șef-contabil Ciser, ducându-se

în comuna Bicazul-Ardelean au precedat la întocmirea tablourilor de locuitorii cari urmează să fie improprietăți pe terenurile cumparate de stat dela Composesoratul Cârța și Ineu.

În același timp dl. prefect dr. Oțetea a cercetat nevoile comunei și a dat diferite dispozițiuni.

Din necazurile Satelor

D. prefect dr. Oțetea, inspectând comuna Tulgheș, a primit o delegație de săteni de acolo, cari i s'au plâns că sunt amenințați să fie lipsiți de pășune pentru vite, de oarece composesoratul Chilieni, dela care țineau în arendă muntele Beneș, refuză să-l mai închirieze.

Chemând pe conducătorii composesoraturii d. prefect dr. Oțetea i-a rugat să țină seama de nevoile tulgheșenilor și să le arendeze ca și până acum muntele.

Conducătorii în chestiune, refuzând însă, a rămas ca d. dr. Oțetea să aducă cazul la cunoștința ministerului respectiv.

Tot în Tulgheș, o parte a populației a rugat pe d. prefect Oțetea să intervină pentru oprirea lucrărilor ce se fac pentru

Sosirea și plecarea trenurilor din Mercurea-Ciuc.

Cu începere dela 15 Mai 1935.

din Petru-Rares la Mercurea-Ciuc				sosește la Sfî-Gheorghie		sosește la Brasov		Pleacă din Brasov		în Mercurea-Ciuc				Sosește la Gheorgheni	
Sosește		Pleacă		o.	m.	o.	m.	o.	m.	sosește		pleacă		o.	m.
o.	m.	o.	m.							o.	m.	o.	m.		
6	58	6	59	8	35	9	30	5	10	7	44	7	46	9	20
13	42	13	44	15	23	16	18	12	55	15	41	15	43	17	24
16	40	16	42	18	24	19	29	19	—	20	41	20	44	—	—
21	14	21	16	22	54	23	58	20	55	23	42	23	44	1	37
		11	20	20	16	21	20	7	10	9	55	—	—	—	—

Trenurile din ultimul rând, circulă numai Duminica și Sărbătoarea.

SCURTE INFORMAȚII

„Contenciosul...” — Pentru populația orașului nostru, constituie o mare înlesnire existența biroului de informațiuni judiciare și administrative „Contenciosul”, care funcționează permanent în palatul ziarului „Adevărul” și „Dimineața” din București, sub conducerea d-lui avocat Mihail Graur. Grație acestui birou, cetățeanul e scutit de cheltuelile deplasării la București și de pierderea timpului pentru rezolvarea diferitelor interese pe la ministere și autorități, întrucât toate formalitățile se îndeplinesc prin corespondență.

În schimbul unor taxe moderate, biroul „Contenciosul” condus de M. Graur se ocupă de orice chestiuni pendinte în fața instanțelor judecătorești și a autorităților administrative din Capitală, trimițând și consultațiuni scrise în ori ce materie juridică.

„Revoluția în alimentație”

S'a pus în vânzare ediția III-a a interesantei lucrări „Revoluția în alimentație”.

Lucrarea d-lui Emil Samoile, prefațată de d. prof. univ. Predescu-Rion, analizează greșelile pe cari le săvârșesc oamenii ni că privește alimentația și preconizează o întoarcere la natură.

În 64 de pagini sunt examinate consecințele tragice ale alimentației artificiale și binefacerile regimului fructiv și vegetarian.

IN JURUL UNEI PLÂNGERI

Iar trebuie să ne ocupăm de Administrația financiară. Zilele trecute un domn, anume Sprencz, din localitate, s'a plâns d-lui György Gábor, administratorul financiar al județului, că unii din-

tre subalternii d-sale se ocupă în timpul serviciului cu vânzări și cumpărări de bonuri de impozit, făcându-i o concurență ilegală și neîngăduță de legea funcționarilor publici.

După cât pare, reclamația d-lui Sprencz n-a dat nici un rezultat, funcționarii în chestiune conținând să-și vadă de negustorie, nesupărați de nimeni.

Cel puțin așa reiese dintr-o scrisoare pe care am primit-o și pe care o ținem la dispoziția d-lui György Gábor.

Socotind inutil să mai adăugăm ceva deocamdata, în chestiunea aceasta, așteptăm să vedem dacă cel puțin acum se vor lua măsurile cerute de împrejurări.

Și ne place să vedem că intervenția noastră nu va fi nesocotită.

Fiindcă, în altfel, ar însemna să ajungem la deducții foarte puțin măgulitoare pentru dl. György Gábor.

Toate persoanele cari vor lua parte în licitații vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea devizului, iar ofertele se vor face numai în conformitate cu caietele de sarcini, care pot fi văzute în fiecare zi de lucru între orele de serviciu la aceasta Prefectură și la Serviciul Jud. de Drumuri Ciuc.

Garanțiile provizorii nu se vor primi, decât în recepsele Casei de Depuneri și Consemnațiuni sau Administrațiilor Financiare.

Prefect,
Dr. V. OȚETEĂ.

Șeful Serv. Adm.,
I. MOLNAR.

Prefectura Județului Ciuc
Serviciul administrației generale
Nr. 6155—1935.

M.-Ciuc, la 16 Mai 1935.

Publicație.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 11. Iunie 1935. ora 5. d. m. se va ține licitație publică cu oferte scrise și sigilate în sala de ședință mică a Prefecturii Jud. Ciuc pentru următoarele lucrări:

I. Aprovizionarea pietrișului pe șos. jud. Gheorgheni—Bicaz Km. 2+600—30, în valoare de Lei 219.050, cu termen de 3 luni.

II. Aprovizionare pietrișului și pietrei sparte pe șos. jud. Ditrău—Tulgheș Km. 3—33+020 și Ditrău—Remetea Km. 1+500—2+600 în valoare de Lei 155.650 cu termen de 3 luni.

Licitația se va ține în conf. cu art. 80—110 inclusiv din L. C. P. reg. de funcționare al O. C. L. și norme generale publicate în Mon. Of. No. 127 din 1931.

Toate persoanele, cari vor lua parte în licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea devizului, iar ofertele se vor face numai în conformitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în

Citiți „Astra Ciucului”

Prefectura Județului Ciuc,
Serviciul Administrației Generale

Nr. 6413—1935.

M.-Ciuc, la 22 Maiu 1935.

PUBLICAȚIE.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 18 Iunie 1935 ora 5 d. m. se va ține licitație publică cu oferte scrise și sigilate în sala de ședință mică a Prefecturii jud. Ciuc pentru lucrările de reparații necesare la Palatul Adm. al Jud. Ciuc și la fosta cazarma a Gărzii financiare, în valoarea de Lei 100.629 cu termen de 2½ luni.

Licitație se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din L. C. P. reg. de funcționare al O. C. L. și normele generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 1931.

Toate persoanele, cari vor lua parte în licitație, vor depune pe lângă ofertă, și o garanție de 5 la sută din valoarea devizului, iar ofertele se vor face numai în conformitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru orele de serviciu la aceasta Prefectură și la Serviciul Jud. de Drumuri Ciuc.

Garanțiile provizorii nu se vor primi, decât în recepsele Casei de Depuneri și Consemnațiuni sau Administrațiilor Financiare.

p. Prefect,
Dr. A. OȚETEĂ.

Șeful Serv. Adm.,
I. MOLNAR.

Prefectura Județului Ciuc,
Serviciul Administrației Generale
Nr. 5673—1935.

M.-Ciuc, la 13 Maiu 1935.

PUBLICAȚIE.

Se aduce la cunoștința celor

interesați, că în zilele mai jos notate se vor ține licitații publice cu oferte scrise și sigilate, în sala de ședință mică a Prefecturii Jud. Ciuc pentru următoarele lucrări:

In ziua de 4 Iunie 1935
ora 5 d. m.

I. Lucrările de reconstruire a podului Nr. 9 depe șoseaua jud. Sânsimion—Sânmărtin Km. 3+923, în valoare de Lei 49.725 cu termen de 2½ luni.

II. Aprovizionarea pietrișului pe șos. jud. Frumoasa—Racul Km. 1+000—5+600 și M.-Ciuc—Șumuleu Km. 0+000—1+200, în valoare de Lei 20.670 cu termen de 2 luni.

III. Aprovizionarea pietrișului și pietrei sparte pe șos. jud. Sâncraieni—Tg. Săcușesc Km. 10+400—34+360, Tușnad—Cozmeni Km. 0—2+100 și Casin—Imper—Iacobeni 0+400—11+320 în valoare de Lei 247.350, cu termen de 3 luni.

In ziua de 7 Iunie 1935.
ora 5 d. m.

I. Aprovizionarea pietrei sparte pe șos. jud. Voșlab—Ciurani—Lăzarea Km. 0+200—16+400, în valoare de Lei 155.200 cu termen de 3 luni.

II. Aprovizionarea pietrișului și pietrei sparte pe șos. jud. Tg.-Mureș—Gheorgheni Km. 75—515—105+300, în valoare de Lei 141.400, cu termen de 3 luni.

III. Aprovizionarea pietrișului și pietrei sparte pe șos. jud. Odorhei—Gheorgheni Km. 25+883—49+300, în valoare de Lei 83.525, cu termen de 3 luni.

IV. Aprovizionarea pietrișului și pietrei sparte pe șos. jud. Sâncraieni—Tg. Săcușesc Km. 1—8+900 Sâncraieni—Sânmărtin Km. 0+300—4+525 și Mercurea-Ciuc—Misentea—Sânmărtin 0+6—18+500, în valoare de Lei 149.475 cu termen de 3 luni.

Licitațiile se vor ține în conf. cu art. 88—110 inclusiv din L. C. P. reg. de funcționare al O. C. L. și normele generale publicate în Mon. Of. No. 127. din 1931.

fiecare zi de lucru între orele de serviciu la aceasta Prefectură și la Serviciul Jud. de Drumuri Ciuc.

Garanțiile provizorii nu se vor primi, decât în recepsele Casei de Depuneri și Consemnațiuni sau ale Administrațiilor Financiare.

Prefect,
Dr. V. OȚETEĂ.

Șeful Serv. Adm.,
I. MOLNAR.

Gimnaziul de băieți
„Petru Rares” Mercurea-Ciucului
No. 1165—935

Publicație de licitație.

Se aduce la cunoștința celor interesați că la gimnaziul „Petru Rares” din Mercurea-Ciuc se primesc oferte pentru furnizarea a 100 stânjeni lemne de foc, până la data de 27 Mai a. c. — inclusiv — ora 5 p. m. când va avea loc licitația.

Plata se va face imediat după recepție. Caietul de sarcini se poate vedea la cancelaria școlii în fiecare zi între orele 10—12 a. m.

M.-Ciuc, la 11. Mai 1935.

Director Secretară
Spru Tudor. F. Sporea.

Primăria Com. Urbane Gheorgheni.
Nr. 2468—1935.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 14 Iunie 1935 orele 11. a. m. în localul Primăriei Gheorgheni, se vinde prin licitație publică materialul lemnos esență molid din pădurea orașului Gheorgheni situată la „Tisaș” parchetul 1934—1935 netto de 1471 m. c.

Garanția provizorie este de 12.000 Lei.

Licitația se va ține cu oferte închise și sigilate conform art. 88—110 din L. C. P., cu respectarea dispozițiilor Reg. O. C. L. și cu aplicarea condițiilor pentru exploatarea pădurilor Statului.

Condițiunile se pot vedea la Primăria Gheorgheni.

Supraoferte nu se primesc.

Gheorgheni, 22 Mai 1935.

Primăria Gheorgheni.

Primăria Com. Urbane Gheorgheni.
Nr. 2473—1935.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 28 Iunie 1935, orele 11 a. m. în localul Primăriei orașului Gheorgheni se va vinde prin licitație publică cu oferte închise și cu respectarea art. 88—110 din legea Contabilității Publice, materialul lemnos de esență molid din pădurea com. Gheorgheni, situată la pârâul Kopacz, cu un volum nett de 12.010 m. c.

Garanția provizorie este de 10% a sumei oferite.

Supraoferte nu se primesc.

Gheorgheni, 22 Mai 1935.

Primăria Gheorgheni.

No. 1064—1931 Port.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Șef-Portărel, de pe lângă Tribunalul M.-Ciuc public conform deciziuni a Judecătoriei de Ocol Mercurea-Ciuc, în favoarea reclamantului S. A. Română pt. com. art. cauciuc București, repr. prin avocat Dr. Ilarie Debu din Mercurea-Ciuc pentru încasarea creanței de 24100 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 11 luna Iunie anul 1935 orele 12 a. m. la fața locului în Mercurea-Ciuc unde se vor vinde prin licitațiune publică 1 casă de bani 1 bicicletă Caiser No. 935951, 32 buc. lanțuri pt. automobile, 11 buc. arc. pt. auto, 1 case principia pt. auto, 35 buc. accesorii pentru bicicletă și pentru auto așezate într-o ladă prețuite în 9500 Lei. În lipsă de concurenți și în caz de nevoie și sub prețul de strigare.

Mercurea-Ciuc, la 18 Maiu.

A. Mihalache, șef-portărel.